

传承红色基因 践行司法为民

——记“全国优秀法院”“为群众办实事示范法院”息烽县人民法院

“背包法庭”开进田间地头、“赶场法庭”摆上赶集日、“云上调解”成功化解12年跨省离婚案……凭借一系列“红色基因与司法融合”实践，息烽县人民法院2023年被最高人民法院授予“全国优秀法院”“为群众办实事示范法院”称号，成为贵州唯一。

9月25日，记者走进息烽县人民法院史馆，近500项荣誉、奖牌静静陈列。其中，除了上述两项荣誉外，还包括最高人民法院2000年、2002年两度授予的“人民满意的好法院”和2003年授予的“全国模范法院”等。赓续法治红，永葆人民心——红色基因、人民本位，正是息烽县人民法院一路前行的动力。

红色基因激活内生战斗力。息烽县人民法院在全市法院率先制定党建与业务深度融合实施方案，打造“红色天平”

息烽先锋”党建品牌。在重大考验面前，绝对忠诚的政治自觉转化为强大实践动能——依法稳妥处理审结一批危害社会治安重点案件；疫情防控期间，106名干警48小时内化身“防疫白”，卡点值守、入户核酸检测一样不落。

脱贫攻坚时期，该院首创“1+5”司法扶贫，投入40万元专项基金、开展1000余次“法律体检”，扶贫经验被省高院简报推广；进入乡村振兴阶段，又率先出台22条措施，开通涉农纠纷“绿色通道”。在服务企业领域同样争当“先行官”：在全市开设首家驻经开区法官工作站，出台28条优化营商环境硬措施，涉企案件平均结案时间减少15.77天。

小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。息烽县人民法院联合县综治中心、调解中心，吸纳179名村级司法联络员、38

家基层治理单位入驻调解平台，形成“1+1+3+N”矛盾纠纷源头治理新模式。2021年到2023年，息烽县万人起诉率连续三年在贵阳各区(市、县)中保持最低。贵金古高速拆迁等“硬骨头”均在48小时内化解并完成司法确认，被《人民法院报》点赞。

九庄法庭“赶场法庭”逢集必到；小寨坝法庭“法企微信群”有问必答，快速回应企业咨询；养龙司法庭家事“三心工作法”让14年赡养纠纷一朝化解……2022年，养龙司法庭成为全省首家人选最高人民法院“新时代人民法庭建设典型案例”的基层法庭。2025年9月，养龙司法庭再传喜讯，荣获“2020—2024年度全省法院先进集体”称号。

在全市率先设立24小时诉讼服务热线，确保司法为民“不打烊”。“指尖诉

讼”四项措施，让数据多跑路、群众少跑腿，智能化的便民举措让司法事实落地开花。先后荣获全省政法智能化“大练兵”先进单位、全省法院数字法院建设工作成绩突出集体称号。“巡回审判车”走街串巷，“背包法官”深入田间地头，让法治氛围弥漫在阡陌乡村，公平正义看得见、摸得着、得实惠。

“荣誉承载过去，实干铸就未来。”息烽县人民法院党组书记、院长杨晓智表示，将持续赓续红色血脉，让法治之花开遍红色息烽，为“公正与效率”写下更生动的注脚。

贵阳日报融媒体中心记者 章婧



省动物疫病防治员技能竞赛落幕 贵阳市代表队获多个奖项

本报讯 9月26日至28日，2025年贵州省技能大赛——动物疫病防治员(兽医化验员)技能竞赛在贵州农业职业学院圆满落幕。贵阳市代表队在比赛中表现优异，荣获团体三等奖，并斩获个人三等奖及优秀奖奖项，展现了贵阳市动物疫病防控队伍的专业实力与良好风貌。

作为全省动物疫病防控领域的一项重要赛事，本次竞赛由省农业农村厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会联合主办，省动物疫病预防控制中心承办，吸引了来自全省9个市(州)动物疫病防控部门的36名技术骨干参与。贵阳市经过前期系统培训与层层选拔，从市动物疫病预防控制中心、白云区动物疫病预防控制中心、乌当区畜牧事业发展中心、花溪区动物疫病预防控制中心选拔4名优秀选手参赛。

本次竞赛采取“理论知识考试+现场技能操作”相结合的方式进行。理论考试内容涵盖《全国农业职业技能培训教材——动物疫病防治员》中的多个专业领域，包括兽医实验室检测诊断基本理论、动物疫病防控相关法律法规、仪器设备使用与维护等。比赛中，贵阳市选手凭借扎实的理论基础与娴熟的操作技巧，赢得了评委的认可，充分体现出贵阳市在动物疫病防治人才培养方面的成效。

据悉，动物疫病防治员(兽医化验员)技能竞赛是贵州省职业技能大赛的重要组成部分，通过“以赛促学、以赛促练”的方式，全面提升从业人员的专业素养和综合能力。本次竞赛不仅为全省动物防疫工作者搭建了展示技能、交流经验的平台，也进一步推动了行业技术水平的整体提升。(贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭)

11000人奋战两个月——

沪昆铁路贵州段大修集中修完工

本报讯 9月28日，在沪昆普速铁路(以下简称沪昆铁路)贵安新区高峰站，随着最后一组大机捣固作业完毕，标志着历时近两个月的2025年沪昆铁路大修集中修完工。为保障中秋国庆假期铁路运输安全稳定奠定了坚实基础。

沪昆铁路起于上海，止于昆明，原为沪杭、浙赣、湘黔和贵昆四条普速铁路，2006年12月31日18时起合并为沪昆线。该线全长2690公里，设计时速160公里，穿越沪、浙、赣、湘、黔等“五省一市”，是全国铁路网东西向主骨架之一，也是西南内陆腹地连接东部沿海地区的钢铁大通道，年客运量达7760余万人次，在国家综合交通运输体系中占据重要地位。由于客货运输繁忙，沪昆铁路沿线设备出现不同程度损耗。

今年8月1日起，国铁成都局集团公司组织贵阳工务段、贵阳供电段、凯里车务段、六盘水车务段、成都工务大机段等20多家单位，出动163支队伍、11000余名工作人员，对沪昆铁路贵州段展开大修集中修。施工人员昼夜奋战，使用大型机械开展精细检修，组织实施更换钢轨、道床清筛、更换道岔等重点施工。

此次大修集中修共计更换钢轨约135公里、道床清筛约109公里、更换道



9月28日，贵阳工务段在沪昆铁路平坝站开展道岔大机捣固作业。

岔145组、大修换枕40000根、道岔清筛65组、道岔打磨约320组、线路打磨约197公里。

贵阳工务段相关负责人介绍，通过此次大修，提高了沪昆铁路线路设备的可靠性，提升了列车运行的平稳性和舒

适性，将为中秋国庆长假运输提供坚实的铁路硬件设施支撑。(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦 文/图)

坚守初心 绘就团结共富图

——记“贵州省民族团结进步先进个人”李红林

今年避暑季，修文县六屯镇大木村交出了一份亮眼答卷——接待旅游游客超5万人次，旅居收入突破400万元。对照这组数据，难以想象10多年前这里还是个地处偏远、产业单一，只能靠天吃饭的传统布依村落。

从贫困落后到成为年游客接待量超10万人次的“国家级少数民族特色村寨”，从各族群众生活拮据到共享旅游发展红利，大木村的华丽蜕变，离不开村党支部书记、村委会主任李红林10余年的坚守与付出。

“大木村以前只能看老天爷的‘脸色’吃饭，小时候乡亲们辛苦一年却因干旱、洪涝颗粒无收，那难寻温饱的场景一直刻在我心中。”李红林说。那时起，他的心中就埋下了“改变家乡”的种子。

长大后，李红林外出务工，当过建筑工人，也做过小生意。后来，李红林抓住机遇承包煤矿，凭借坚韧与诚信积累了一些财富。正当事业稳步发展时，2012年，国家乡村旅游发展政策让他看到希望。“大木养育了我，现在该我为家乡出力了。”同年，他毅然放弃煤矿行业，与兄长李政忠一同返乡，开启了振兴大木村的奋斗征程。

回到家乡，李红林第一件事便是调研村情。他发现，大木村有丰富的民族文化、红色文化和秀美的山景景观，但产业结构单一，仅靠传统农业难以带动村民增收。村里缺乏标志性的景观，难以吸引游客停留，发展旅游的基础薄弱。

“想要改变家乡面貌，必须打破产业局限，打造核心旅游吸引物。”李红林

说。为此，村委会召开了村民大会，大家一致同意将乡村旅游作为新的出路。

李红林说：“旅游就是要有山有水，大木村有山、有树，但是没有水。”修建人工湖的想法，逐渐在李红林心中成形。但不少村民因为世代耕种、舍不得土地，加上早已习惯面朝黄土背朝天的种地生活，人工湖修建项目推进艰难。

深知村民顾虑的李红林，决定用实际行动打破僵局。为了让大家放心，他率先流转了自家的土地，还自掏腰包垫付了其他村民的土地流转费，用真诚与担当打消大家的后顾之忧。看到他带头冲锋，村民们慢慢放下顾虑，纷纷加入项目。

花了3年时间，投入1000多万元，大木金叶湖终于建成。成了村里的核心旅游景点，为大木村的旅游发展打下了坚实基础。

看着建成的金叶湖，李政忠又有了新思考：“光有湖还不够，得让游客能留下来，住得舒服。”他联想到西江千户苗寨依托民族特色建筑发展旅游的成功模式，对李红林说：“我们布依族老房子也有独特魅力，改成民宿肯定能吸引游客。”

改造民宿需要村民腾出老房，居住问题成了关键。李政忠主动提出：“我来垫资建移民新村，让大家先住上新房子，再放心改老房。”他个人全额垫资4100万元，启动移民新村建设。2014年底，新村建成，全村200多户村民全部搬迁入住。宽敞明亮的新房，不仅让村民们住得安心，更为民宿发展扫清了障碍。

2016年，李政忠突然病逝。这让李红林陷入悲痛，但他很快振作起来：“振兴大木是我们兄弟共同的梦想，只要我还在，就一定要把这条路走下去。”同年，他当选为村委会主任。2020年，他又同时担任村党支部书记和村委会主任。

2017年，李红林主动前往重庆洽谈旅行社合作，成功吸引162名游客到大木村旅居。游客们住进整洁的民宿，漫步金叶湖畔，体验布依风情，连连称赞“这里是避暑好地方”。这让村民们第一次直观感受到了旅居发展的潜力。

为了让大家更有信心，李红林又自费组织有意的村民前往西江千户苗寨考察。在苗寨，村民们亲眼看到特色民宿如何吸引游客、带动增收，心中的疑虑彻底消散，发展民宿的信心愈发坚定。

考察归来后，12户村民主动提出改造自家老房，加入民宿产业，为大木村乡村旅游注入了新活力，也让“文旅融合”的蓝图一步步变为现实。

随着旅游业发展，部分传统民居年久失修、民族文化遗产面临断层的问题更加凸显。李红林深知：“文化是乡村的灵魂，也是民族团结的纽带。丢了文化，旅游就成了‘无源之水’。”他积极奔走，争取资金，对40多户传统民居进行立面改造，让古老村寨在保留特色的同时焕发了新的生机。



建设铸牢中华民族共同体意识模范市

与此同时，依托拥有400多年历史的银杏树广场，大木村建成了民族文化长廊和民俗传习所。这里定期举办布依族“三月三”“六月六”等传统节日活动，斗牛、斗鸡、山歌比赛也轮番上演。尤其是“六月六”，全村会举办晚会，各族群众同台演出，欢声笑语回荡在村寨上空。这些活动，不仅让游客沉浸式体验民族文化，更让布依族文化在传承中创新，成为各民族共享的精神财富。

李红林还牵头建设了民族团结食堂、民族文化广场。“每年过年杀年猪时，这里最热闹，二十几桌人坐在一起，各族群众同吃杀猪饭、共话团结情。”李红林笑着说。如今，“共居共享共事共乐”的氛围，早已成为大木村最温暖的底色。

10多年来，大木村的变化实实在在：从人均收入不过万元，到2024年人均收入超2.4万元；从“靠天吃饭”的偏远村落，到游客慕名而来的“国家级少数民族特色村寨”。这不仅是一个数字的跨越，更是村民生活品质、精神面貌的全面提升。

“未来，我就想带着全村人继续往前冲！不仅要让村里各项指标都走在全省前列，更要把大木村打造成全国闻名的旅游村寨。让各族乡亲的日子像布依族米酒那样，一天比一天甘甜醇厚。”李红林的话语满是对家乡的期许。

贵阳日报融媒体中心记者 顾林聆

乌当区偏坡乡下院村——村规民约“约”出文明新风

金秋时节，走进乌当区偏坡布依族乡下院村，整洁的村道旁分布着错落有致的布依民居和金灿灿的稻田。庭院里，村民在清理柴垛、照料花草，打造小花园；民宿中，村民在打扫房间、铺设被褥，静待游客；作坊内，村民在制作米酒和灰豆腐，一幅和美的乡村画卷跃然眼前。

下院村位于偏坡乡东北面，下辖10个村民组共265户村民。近年来，该村先后获评“全国文明村镇”“全省乡村旅游重点村”。荣誉背后，是村里以村规民约为抓手，持续推进移风易俗，提升人居环境、培育文明新风的努力。

“过去，一年光人情往来就要花两万多元。”谈起村里的变化，村民陈玉文深有感触。他和村里的大多数人一样，曾深陷“人情债”。以往村民遇到红白事、搬家升学，样样都要大操大办，让大家疲于应付。

改变源于村规民约的修订。2022年，下院村通过坝坝会、入户走访等方式，向村民广泛征求意见建议，将“婚事新办、丧事简办、其他不办”等内容明确写入了村规民约。同时，成立红白理事会，对酒席规模、礼金标准等进行引导和监督。

“刚开始，村里有人不理解，觉得面子过不去，甚至偷偷办酒席。”下院村党支部书记、村委会主任龙朝刚说，

为让村民自觉遵守村规民约，村干部和党员带头执行，上门劝导解开村民心结，慢慢取得了大家的认同，滥办酒席的风气得到有效遏制，村民的人情支出大幅下降，邻里关系也更加和谐。

除了破除陈规陋习，村规民约还对提升人居环境进行了规范。下院村大力推进“两清两改两治理”，清理乱堆乱放和残垣断壁，改造厕所和牲畜圈舍，治理生活垃圾和生活污水，打造美丽乡村。

环境美了，村风正了，下院村开始谋划发展乡村旅游。依托浓郁的布依族文化、优越的自然生态以及质朴的农耕文化，鼓励村民盘活闲置农房，发展民宿和农家乐。

陈玉文便是受益者之一。减轻了人情负担，他把更多精力放在了发展上，改造自家闲置农房，开起了乡村民宿。“利用空闲房间接待游客，让我们多了一份收入。”陈玉文笑着说。

“村规民约，不仅扮靓了村庄，更促进了村民增收。”龙朝刚介绍，2022年至今，下院村农家乐从两家增加到5家，民宿从4家增加到17家，村民人均纯收入接近两万元。

如今，行走在下院村，既能感受到布依村寨的恬静，也能体会到文明的村风、淳朴的民风，文明新风引领着勤劳的下院村群众奔向振兴之路。

贵阳日报融媒体中心记者 黎黎



南明区多个基层党组织 联办主题活动迎“双节”

本报讯 9月29日，南明辖区内的梭石巷社区党支部、观风台社区党支部、贵州福康康护院党支部、贵州文艺人才培训交流中心党总支、西路路街道社区卫生服务中心党支部等多个基层党组织，在贵州福康康护院联合举办“党建合力迎双节 情暖邻里共团圆”主题活动。

“演唱+服装秀”《我在贵州等你》独具风情，京剧表演《红梅》铿锵激昂，口琴独奏《军港之夜》悠扬婉转，走秀《快乐明月》活力四射……活动中，10余个形式多样、内容丰富的文艺节目轮番上演，现场掌声不断，气氛热烈。这些节目均是在各基层党组织的引领下，由社区工作人员、居民、文艺爱好者等精心编排，生动展现了党群同心的和谐风貌。演出过程中还穿插互动问答环节，居民、护院院老年人踊跃参与，进一步拉近了邻里距离，增

强了社区凝聚力。

多彩明月艺术团在活动中带来了旗袍秀《书香女子》等3个节目，团长刘萍表示，艺术团积极响应社区党组织号召参与了这次活动，对团里的文艺爱好者来说，活动不仅是一个展示风采、丰富退休生活的舞台，还是一次自身才艺温暖护院老人、丰富居民精神文化生活生活的暖心行动。“活动办得真热闹，节目好看，气氛也好，我心里感觉特别暖！”贵州福康康护院的老人感彩凤为活动点赞。

“这次活动以党建联建为纽带，充分凝聚各基层党组织的组织优势与资源力量，用党建‘红’串起邻里‘情’，为居民送上看得见、摸得着的温暖与关怀，营造喜庆祥和、邻里和睦的节日氛围。”梭石巷社区党支部书记陈程说。(贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林)

贵阳工商养老开展“双节”慰问

本报讯 “爱老有温度，双节情更浓。”在2025年国庆、中秋“双节”来临之际，贵阳工商养老公司第一、第二、第三党支部与运营中心党支部携手开展主题慰问活动，将党组织的关怀与节日的暖意送入旗下多家养老机构，一场“尊老敬老爱老助老”的温情接力，在社区与养老院之间悄然展开。

9月30日，贵阳工商养老公司党员、入党积极分子等分赴山苑、宝山苑、营盘路养护院等养老机构，与长者围坐一堂，共话节日的文化溯源。欢声笑语中，志愿者为各养老机构

的500多名人住长者送上精心准备的月饼礼盒，这些由旗下“广寒宫”老字号特制的团圆饼，承载着幸福安康的美好寓意。

此次慰问行动还延伸至社区。不久前，贵阳城发壹壹生态开发有限公司党支部联合贵阳工商养老家中心及多家社区居委会，走进经典时代养老驿站等多个站点，开展“我们的节日·中秋节”进社区活动。青年志愿者分头走访老党员、孤寡和残疾群体，同步推进惠民政策解读宣传，让关怀触达每一个需要温暖的角落。(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦)

0:1不敌无锡吴钧 贵州筑城竞技客场惜败

本报讯 9月29日晚，2025华润饮料中乙联赛决赛阶段(第27轮)，贵州筑城竞技客场挑战无锡吴钧。最终，贵州筑城竞技0:1不敌无锡吴钧。

此役上半场，无锡吴钧率先进球，比赛陷入僵局。下半场，双方易边再战。第70分钟，无锡吴钧抓住贵州筑城竞技队门前解围失误，在禁区前的混战中打入一

球，场上比分1:0。丢球后，贵州筑城竞技队大举压上，试图改写比分，多次威胁对方球门，可惜未能取得进球。(贵阳日报融媒体中心记者 田一邨)